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Derută econoniică. 
Sub cerul admirabil de Iunie, e numai 

vieaţă ce se desfăşură scânteietoare în jocul 
razelor aurii ; jur împrejur strălucirea caldă 
a primăverel. O vreme de minune pentru 
poeţii visători ori părechî îndrăgostite. Tinereţa 
fără gânduri, poezia visătoare, ori egoismul 
burghez, salută cu zimbet fericit în fiecare 
dimineaţă cerul fără defecte de frumseţă, de 
un albastru curat senin, şi nu vede în do
sul zimbetului naturel viclene, umbra rînjijj 
toare a mizeriei cum să 'ntinde, n'aude în 
şuşuitul adierii vêntuluï de primăvară prelu
diul înfiorător, al catastrofei се-Д deja aproape. 
Ce superb de crud contrast : musica uşoară 
a vîntuluï primàvëratic, acompaniată de acor
durile milioanelor de suspine. 

Milioane aşteaptă-pândesc/*ploaia în-
zădar. In alţi ani pe vremea \sm se legă
nau grele valurile oceanului d e s p i c e , acum 
câmpul înfăţişează icoană de plâns : para
ginii şi fără vieaţă. £ 

Rapoarte oficioase din ministeriil. de 
agricultură ne spun că recolta esté iotul 
compromisă. Pămentul nostru mănos care 
alte dăţî ne da însutit semânţa acum nu e 
în stare să fecundeze; se uscă recoljá în 
solul insetat, piere pânea de toate zilele din 
gurile milioanelor. Multelor dezastre deslăn-
tuite asupra terii, pe cari abea le-au putut 
suporta doul ani buni economici, s'adaugă 
acum cel mal mare şi mal înfricoşat : seceta. 

Căci între îm^regiurările date, adevërat 
sbiciu delà Dumnezeii înseamnă catastrofa 
economica, în pragul căreia stăm. Ţara«asta 
este cu desevîrşire sleită (Ш 'puteri. P d J ^ 
raţiunea sărăcită, stagnare m comerciu, in- 4 

dustrie, lipsă de muncă pintrif*braţele mun
citoare, doar şi pân'aci resolvareâ' acestor 
probleme avea un singur espedietot : emigrarea. 

Dar ce va fi acum ? Par), c'auzim deja 
ţipetele înfiorătoare ale mizeriei, sunetul tó-,,, 
belor de-alungul 'satelor, cum iar se ѵфг luaj 
pernele de sub cap şi uşile din ţiţinî pefctru 
dare. 

Crunta sudoare a ţeranulul n'aduce 
anul acesta rod» dar în schimb vor fi dări 
mal mart, tunuri rtoul şi salare urcate pentru 
funcţionari. 

Căci urcarea salarilor funcţionarilor e 
acum la modă. Branşe după branşe vin cu 
pretensiunî exorbitante"., S'au mărit esigen-
ţele vieţii, s'au scumpit referinţele de trai — 
acesta e refrenul. Se face puţin vuiet, pe 
urmă — grevă şi guvernul e silit să ce
deze. 

Rînd pe rînd în anii din urmă aproape 
tuturor branşelor de funcţionari li-s'au.urcat 
salarele. Ne întrebăm, de ce ? Spontn-s'a a-
vuţia terii, măritu-s'a producţiunea, bună
starea a crescut, căci nu putem primi de causă 
motivul adus de funcţionari că li-s'au rnăfit 
esigenţele şi le-a crescut poftele. Toate a-
cestea, o ştim, nu num*,! că nu s'au întêm-
plat ci din contră, ţeara a sărăcit, cetăţenii 
înoată în datorii, nu datorii productive, pen
tru-că a trecut ori-ce dor de întreprinderi, 

ci datorii făcute pentru susţinerea traiului. 
De mfÉpfpentru Dumnezeu, se vor scoate 
deci cheltuelile acestea ? 

De pe ţeran. Dar mal avem ceva de 
luat de pe dînsul ? Noi suntem par exce-
lence stat agricol. Pâinea noastră de toate 
zilele, cultura, politica noastră din păment 
rësare, viaţa şi fericirea noastră de pământ 
js tegatâ D'aci trăeşte statul, d'aci funcţio-
narurţjaămentul ne hrăneşte pe toţi, numai 
pe aceia' nu-I hrăneşte, cari îl îngraşă cu 
cruntar^jjor sudoare şi scot mana dintr'însul 

' Până unde însă se va merge cu des-
'poiarea<? Poate cine-va susţine că coitribua-
|>iftil nu e stors cu desevîrşire ? Din contra 
nu chjar şi dînsul e avizat acum la ajuto
rul statului, după-ce statul tot a mâncat de 
pe densul ? 

Se impun întrebările acestea acuma, 
când îngrigirea de ziua de mâne ia deja 
proporţiile spaimei, iar guvernul drept pre-
întîmpinare a catastrofei n'are alte măsuri 
decât tunuri noue şi lefuri sporite. 

In adevër nici guvernul militar n'a 
foutut veni nici odată mal la vreme cu pre-
tensiunile sale, ca acum în preajma acestei 
df rate* economice. 

Căci deruta totală economică pe în
treaga linie este deja fapt. Ploi ar mal 
putea ameliora puţin situaţia, dar esenţial 
n'ar schimba-o. Starea In multe locuri este 
în aşa stadiu, încât s'ar şi putea începe ac
ţiunile de mântuire. 

îndeosebi noi Românii ar fi bine să ne 
îngrigim noi înşine, de cu vreme de preîn-

Testamentul meu. 
de Benedek. 

I. 

Crede më, numai acel om preţueşte ceva, că
ruia condeiul îi pare uşor „iar coasa nu-I pare grea. 
Vezi fiule, eu de-aş fi funcţionar, nici când nu 
mi-ar fi frică să votez contra guvernului. M-ar 
putea scoate din funcţie, mi-ar putea face impo

sibilă ori-ce carieră, totuşi aş mai avea un refugiu 
sigur: satul. Pămentul, scumpul păment strămo
şesc, pe care de-1 vei lucra cum se cade, pici 
când nu te va înşela. Câte odată mal puţin, de 
altă dată maî mult, dar totdeauna dă câte ceva. 

Vezî, eu aşa am crescut: într'o mână cu se-
cerea, în cealaltă cu cartea. Moşul tèu m'a cres
cut astfel, acest biet bëtrân. care nici când n'a 
cetit cărţi pedagogice, dar a cărui minte naturală 
mal mult valora, decât multe cărţi ştienfice for
fecate de ici colea, şi care nici cărţile filosofilor 
erudiţi nu le-a cetit, dar a cărui filosofie de viaţă 
negreşit a fost mai curată şi mai preţioasă, decât 
care tu poţi să câştigi din vrafurile de cărţi. Dar 
pentru acea te ocupă şi mal departe cu cărţile. 

Probabil o să ajungi literat. Deja scrii multe, 
şi conform etăţii tale, binişor. Poate că vel c&lca 
pe urmele tatălui tëu : adecă vel scrie, s'au vei 
redacta chiar vre-un jurnal. Nici c'un cuvent 
nu voi a te convinge, să nu fii jurnalist. Tu maî 
tâţziu te vei mira, auzind, cum îşi ocăresc ceî 
mal mulţi părinţi soartea înaintea fiilor, recoman-
dându-le ori-ce carieră, numai a lor nu. Ştiind, 

fiule, că tu vel ceti ordurile aceste numai când 
veî fi în vîrstă matură, îţi pot pune de acuma, 
că părinţii în aceasta privinţă de regulă n'au drep
tate. Ori-ce carieră, mai mult sau maî puţin, dar 
e îmbinată cu greutăţi, şi acel oameni cărora 
li este dat să asude pentru pănea de toate zi
lele, de regulă nu observă greutatea în lucrul 
altuia, poate pentru-că's prea ocupaţi cu ale lor. 
Şi nu este carieră care să nu te surprindă tot 
mereu cu şiruri întregi de neplăceri, cari fac să 
despereze şi pe cel mai tare om. Dar dacă este 
carieră, care măcar relativ să poată face pe omul sé
rac fericit : atunci aceea negreşit e jurnalistica. Este 
unica, unde omul sërac îşi poate păstra indepen
denţa şi libertatea. O vieaţă poate să fie, inter
pretul cugetelor şi simţirilor a mii şi milioane de 
oameni, cu a luî condei poate apëra pe cel asu
prit, pe cel persecutat, c'un articol scris în fuga 
condeiului, mii poate mângâia, cu o expresiune 
aventată milioane încurajează, înflăcărează spre 
acţiuni nobile, cu o scurtă in formaţiune desbracă 
şi dă de gol pe infamul care înşela lumea întrea
gă, dându-se de bun, până ce cu şarlataniile-i se
crete, de mult ar fi meritat dispreţ. 

Peste tot, scopul vieţii :să nu-ţî fie strânge
rea de avere. E bine dacă este : e bine însă, dacă 
creatorul munca ţi onestă în ori-ce chip o remu
nerează. Dar din momentul ce devisa-ţî este : bani, 
şi iară bani, cât de mulţi, — din momentul acela, 
poţi să abzicî de multe lucruri, făr' de cari maî 
aproape stai de Satana decât de Dumnezeu. 

Nu zimbi la noţiunea aceasta : Dumnezeu, nu 
zimbi tu copil al secluluî modern. Toţi minţesc, cari 
contestează esistenţa lui Dumnezeu. Aceştia vreau 
să se arate Iul Dumnezeu, dar cum apucă la rëu, 

mai mulţi părinţi soartea înaintea fiilor, recoman-
dându-le ori-ee carieră, numai a lor nu. Ştiind, 
iarăşi Imploră pe Dumnezeu. Pe Dumnezeu care 
şi binecuvânta şi pedepseşte. Care din când în 
când înstristează, îi cearcă şi pe cel buni, pro
babil să nu se prea încrează. Aï fost martor, că 
biata bunica ta, pe care încă în tinereţe o ajunse 
trista vëduvie, muncind zi şi noapte singură a 
crescut opt copii, şi când ar fi putut să trăiască 
făr' de mari sforţări, în deplină comoditate, în-
cungiurată de copii şi nepoţi iubitori, numai ce 
vine moartea nemiloasă şi o răpeşte dintre cel vil. 
Undei aici dreptatea, vel întreba. De ce n'a putut 
să moară liniştită făr' de dureri ? In adevër, — 
dar oare poate să ştie omul, ce-î tăinueşte des
tinul? N'a fost oare puţin chinul ce l'a suferit, 
faţă cu acela ce eventual l'ar fi îndurat dacă ar 
fi vëzut pe vr'unul dintre copil sei nefericit. Şi 
oare nu aceea i-a fost menirea, ca crescendu-şî 
copilaşii, să suporte şi cele mai mari dureri tru
peşti, că aceea cari şi viaţa şi-ar fi jertfit pentru 
a ei, în durerea lor mare să simtă uşurare, esclâ-
mftnd : Dumnezeule, bine că măcar nu maî sufere. 

Fiule ! după cursul naturel eu am să mor 
înaintea mumei tale. Sarcina grea a susţinerii fa
miliei mele, poate umerii tëï îi va apăsa. însem
naţi bine, că iubirea aceea nemărginită, sacrifi
ciile, lacrămile celea multe, nopţile acele nedor
mite, nici când nu le vel putea resplăti mumei 
tale. Poţî fi copilul cel maî bun, inima-ţi poate 
fi aur, poţi fi cu cea maî mare atenţiune, precau-
ţiune, şi poţi fi îngrijitorul mamei tale bolnave, 
crede-më nici cu una suta parte n'ai resplătit iu
birea mamei. Tatăl poate-se tortura zi şi noapte 
să câştige cu sudoarea feţei sale copiilor pânea 



timpi narea mizeriei, în locurile mal expuse 
căci dacă ne vom lăsa în nădejdea guver
nului, vom putea peri ca muştele. 

Datorinţele preoţilor şi înveţătorilor e a 
arăta exact starea economică din diferitele 
părţi precum şi cantitatea necesara alimen
tării populaţiei, care n'ar fi iertat guvernul 
să o iee poporului, sub nici un fel de titlu. 

„ R e v i s t a n o a s t r ă " . 
II sade bine tinereţii însufleţirea dorul şi 

setea după ideal — ce se resimte numai la 
neamuri cu puternică sevă de vieaţă, îţi inspiră 
bucurii senine şi-o îndreptăţită mândrie în 
suflet. 

Curentul sănătos, ce s'a pornit în sinul ti
nerime! teologice, este şi el o vile dovad.', că 
îot mal mult ne întărim în convingerea pute
rilor intelectuale, cu cari suntem înzestraţi şi 
că suntem capabili a ţinea pas cu progresele 
ştienţifice moderne. 

A fost destul ca dl Nicolae Bălan, stud. 
al facultăţii teologice delà universitatea din Cer-
năuţ, se lanseze un apel cu măreţul scop : de-a 
se înfiinţa o revistă teologico-ştienţifică, şi — 
d u p ă lămuririle scumpului meu prietin G. 
Ciuhandu, — date ca ecou şi apreciere a che
stiunii, — Bucureştenil si Aradaniï, au aderat 
cu mult avênt la realisarea frumoasei idei. 

Deşi confraţii delà Iaşi, Sibilu ş Caran
sebeş încă n'au rêspuns colegului lor în chip 
formal, aceasta nu va să zică, aşa cred, că dînşil 
ar fi contrari unul lucru, menit a le face un 
bine neînchipuit de mare în vieaţă. 

Pe CaransebeşenI am avut fericirea d e a l 
cunoaşte d'aproape şi më cred dator să afirm 
hotărît, că orî-ce idee, vrednica de apreciere şi 
pusă în serviciul bisericii, află totdeauna rësunet 
în inimile tinerime! teologice de-acolo. 

Prin urmare considerând chestiunea din 
minuni л» „«л-— -l —-foniei principiilor, al 

stre teologice, am fi 
•u! primordial al în-
cî clin chestiune. Am 
iril şi mi-aşî permite 
ietenul Ciuhandu s ă ! 

puna numele „Revista noastră". 
Şi eată pentru ce : 
Scopul unei reviste teologice este, cum s'a 

accentuat, îndoit : 
a) „promovarea literaturi! şt ştiinţe! în Bi

serica română ortodoxă şi angajarea t inerime! 
încă de pe băncile universităţii" (aş adauge : 
şi ale scminariilor) in serviciul aceleia. 

de toate zilele: n i d jumëtate n'a făcut din cât 
face o mamă iubitoare. Deci nu cumva să crezi, 
că dacă vel da mumei tale atâţia bani, câţi И va 
fi de ajuns pentru traiul zilnic, doară ţi-ai achitat 
datorinta faţă de dînsa. 

(Va urma). 

Naintea sinagogeî de pe strada Rombacb 
din capitală discutau foarte aprins doi fii ai lui 
Israil. Vorbiau cu patos tot felul, trecând fără 
nici o asociaţie de idei delà un obiect la altul, 
când de-odată apare din depărtare conturările ve
nerabilului rabin. 

— Eată, colo vine rabinul. 
— Rabinul merge — il corese debaterul 

Roboam. 
— Ba vine! 
— Ba merge ! şi să încăerară de nou. In-

tr'aceea sosi servul lui Jehow adresându-se cătră 
conaţionalii sèï dîrjï: 

— De ce r ë certaţi ? graii „părintele" cu 
duhul blândeţei cătră cel doi cerbicoşl ! 

— înţelepte Rabbi, decide, care dintre noi 
are drept? rëspunse Nathan. 

Prietinul meu susţine că tu metgï, ear eu 
afirm că tu vini. Fă dreptate rabbuni. 

Pretinsul fiu al lui Levi încreţindu-şi fruntea 
replică : 

— Nici unul n'aveţl dreptate, pentru-că ra
binul vine, ca să теагца. 

b) „încheierea unei corespondenţe de stu
diu între studenţii de azi, bărbaţi ca mâne an
gajaţi în serviciul de păstor! de suflete şi ser
vitori al Bisericii, care corespondenţă să se con
tinue şi în vieaţa practică". 

Să analisăm puţin aceste puncte şi să ne 
facem conduşii logice din această analisa. 

Când angajam tinerimea institutelor noa
stre teologice la o muncă atât de serioasă şi 
vastă, pentru a promova, după norma Apusu
lui, literatura şi ştiinţa în sinul Bisericii noa
stre — revista care va cuprinde capitalul ştien 
ţific şi literar din domeniul teologic, este patri
moniul tuturor şi nici decât a, tinerime! uni
versitare numai, căci orl-cât am admite îndrep
tăţirea conduceri!, de pildă pentru facultatea 
teol. delà Cernăuţi mat ales în timpul de azi 
şi de-aci nainte, când baza pregătirilor celor-ce 
vin la seminar în Arad, Caransebeş şi Sibilu, 
este esamenul de maturitate, deci identic cu al 
fraţilor, ce frecuentează facultăţile, — această 
conducere ar stârni resens în mulţi şi s'ar ză
dărnici poate cu totul minunata idee. 

De-aci résulta, că seminariştii noştri nu 
poartă vina lipsei unei facultăţi în Ungaria ; 
de altă parte : că nimic din ceea-ce constitue 
ştiinţă teologică în basa şi cuprinsul el, semi
nariştilor noştri, nu le este străin ; ear dacă 
cine-va doreşte specialisarea în cutare discipline 
teologice, ori în genere să fie titrat, doctor sau 
licenţiat în teologie, pe lângă ştiinţa primită în 
seminar, merge să-şl complectele cunoştinţele 
pe-o scară mal întinsă, să facă studii compara
tive, să consulte autori speciali la Universitate, 
să studieze limba ebraică şi să facă exegeza 
din originalul grecesc. 

Singure aceste discipline sunt pentru cle
ricul seminarist lucruri mal noue. 

Cu alte vorbe : să fie toţi fraţi şi revista, 
condusă de idealul solidarităţii şi al uniri! prin
cipiilor, să fie a fie-căruî cleric gr.-ort. rom. 
de aici şi de dincolo de Carpaţî, fără a se simţi 
că unu! sau altul e conducător pentru-că s'ar 
crede mal înveţat. 

Vină tot natul cu câţi talanţl are şi fie 
vrednic a-'şi îndoi talanţil. Revista e un câmp 
liber. Plugari suni mulţi ; de-acel ce lucrează 
şi bine şi cu spor sunt maî puţini. 

Aceştia nu se vor bate pe piept, că hol
dele lor sunt ma! frumoase, mai roditoare, ci 
lasă ochilor altora să vadă cum sunt şi în ce 
chip lucrează. 

Aşa impun mai mult decât că vor striga 
buciumând : „Noi suntem conducătorii" ! 

* 
Necesitatea înfiinţării une! reviste teolo

gice, prietenul G. Ciuhandu a dovedit-o cu 
aparat ştienţific, insistând îndeosebi, asupra părţii 
istorice a chestiunei. 

Dacă însă dorim făptuirea unei idei, după 
modesta mea părere, n u l numai decât nevoie 
să între delà început în acţiune toţi aceia, delà 
al căror serviciu moral şi material atârnă de 
fapt trăinicia şi înflorirea el. 

Un grup de entusiaşti, deştepţi, — я

ѵ а г " 
dapeţl" — cum ii numeşte prej frumos fratele 
Ciuhandu, să se adune într 'o zi şi să zică : 
azi înfiinţăm revista noastră teologică, ear mâne 
să se pună pe adunarea de material şi poimâne 
dimineaţa să meargă la marele mecenate din 
Bucureşti cu vorba : „avem o revistă teologică 
specială, cu respect şi iubire Vë presintàm aci 
primul eï numër" 

Suntem sigur!, că atins plăcut de această 
neaşteptată surpriză, mecenatele nostru îşi va 
versa numai decât obolul pe altarul culturii, 
iar tinerimea teol. — despre care ştim, că dor
nică aşteaptă prima licărire de lumină, va ni-
sui să contribue şi ea, cu toate mijloacele, ca 
să salute, îmbrăţişeze şi înalţe stindardul el 
propriu, alături de altele de felul sëu, superb 
tâlfăitoare în luminatul Apus ! 

Şi eată, în acest chip idea trup s'a făcut. 
Primul pas făcut, de aci nainte va fi şi 

cu revista cum e cu averea moşteniţi delà părinţi 
sau delà străbuni. 

Generaţiile, cari vor urma întemeietorilor 
el, au datoria s'o păstreze cu scumpătate, şi, 
cum rëmâne casa şi pămentul unei familii cru 
ţătoăre cu chiverniseală înţeleaptă, un lung şir 
de ani din tată, în fiu, din nepot, în strănepot, 
astfel să rëmêna şi revista noastră moştenire 
celor-ce ne succed, îngrijind'o ca pe un talis
man rëmas delà strëinï. 

Numai hrănită de însufleţirea inimüo' -

tinere, această idee va rëspunde unei menir! 
ideale şi va face să se poarte prin toate col
ţurile, unde trăesc românî de legea răserituluî, 
lumina deşteptării morale şi dragostea din ce 
în ce mai atrăgătoare d j suflete cătră biserica 
ort.-română. 

Şi n'ar fi greu nie! începutul acesta, cei 
puţin nu atât de greu, cum ni-1 închipuim la 
prima ochire. 

Să luăm, de pildă, câte-va idei drept că
lăuze, din „Primele vorbe" ale minunatei re
viste literare „Sămănătorul" din Bucureşti. 

Eată ce zic marii poeţi A Vlahuţa şi G. 
Coşbuc, ca directori, a! aceste! reviste în nu-
mërul 1 : 

„Ne strîngem, cu credinţă şi cu dragoste, tn 
jurul aceluiaşi stindard, stindard de pace, de în
seninare şi de înfrăţite intelectuală, de apostolică 
muncă pentru desmorţirea inimilor cart tângesc, 
pentru redeşteptarea avântului de odinioară in su
fletele româneşti, pentru chemarea aiâtor puteri 
risipite la o îndrumare mal sănătoasă — la sfânta 
grijă a întăririi şi înălţatiî neamului acestuia*. 

Cu acest stindard de pace, de înseninare 
şi înfrăţire intelectuală", şi de „apostolică 
muncă", începută la 2 Decemvrie 1901, înălţară 
aceşti scriitori mari revista „Sămănătorul" în-
tratât , că azi bărbaţi; iubitori de luminarea 
neamului lor să simt robiţi de mărgăritarul 
limbeî şi tesaurul literar, istoric şi ştienţific ce 
se revarsă din peana lor, din a soţilor grupat: 
în jurul „făcătorilor de bine". . . 

In aceste puţine cuvinte încape prea fru
mos întreg programul revistei noastre. 

„Vardapeţiî" cu profesorii universitari ş; 
de pe la seminariï s înceapă munca, noi cei mai 
mici vom asculta, vom înveţa şi vom lucra cu 
drag pentru gloria ideii. 

In acest chip lucrară la început — după 
şcoala maeştrilor, tinerii grupaţi în jurul „Lu
ceafărului" din Budapesta. 

Făcură sa resară „Luceafărul" românesc 
chiar acolo, unde mal puţin se aştepta să-i ve
dem razele, şi mulţumită deşteptăciunii grupu
lui iniţiatorilor, azi respândeşte lumină şi c ă -
dură drăguţă în sinul neamului nostru dir. 
Ungaria. 

Aceste exemple mi-se par destul de elo-
cuente, pentru a ţinea cu Incăpăţinare la idea, 
că „multepot puţini buni împreună1', prin urmare : 
Cel chemaţi, cu dor şi sete, la muncă înainte! 

Preot, Al. Munteanu al lui Vasile. 

Í 

N o t e p o l i t i c e . 
Ziarele maghiare de ieri, fac apel la pro

curori. Luând act de atitudinea „Tribunei' , fata 
de reforma lui Berzeviczy, scriu că „agităm împo
triva guvernului". Colosală crimă! 

Aşa se vede s'a îmbogă{it codul penal 
maghiar. 

„Agitaţie împotriva guvernului" ! 
Au dreptate, în adevër asta mai lipseşte. 

Ar completa armonic liberalismul din Ungaria. 
Si până atunci constatăm, că presa ma

ghiară opune puternic argument, argumentelor 
noastre : 

„Procuroriiu ! 
* 

• Fantoma activităţii Românilor, rësare inter
mitent în coloanele presei maghiare. Erl iar şi-a 
făcut turneul o veste de aceasta, plasată ori de 
fantázia vre-unui „bine informat" ; ori de orgoliui 
vre-unul auto-candidat, căruia îi trebue apoi o 
societate de persoane reputate. Lista publicată 
cel puţin e foarte suspectă. 0 dăm după „Bu
dapesti Hirlap" : In Pecica Ioan Suciu, In 
Siria, Constantin Gurban, în Boroşineu un 
fruntaş al „Victoriei", In Chişineu Mihai Velicl, 
în Iosaşel rëmâne actualul deputat valah : George 
S\ombathy, în Beiuş Silviu Suciu, interpret în 
ministerul de interne, în Aleşd Paul Brátkai preot 
valah, în Ceica maghiară, Aurel Zigre advocat, în 
Tinea Nicolae Roxin. 

Ziarele maghiare ştiu apoi că „s'a şi for
mat un comitet, care a dat aspră poruncă preo
ţilor, plătiţi şi de statul maghiar (Pentru convin
geri politice ! N. Red.) şi înveţătorilor, ca -dej? 
de pe acum să înceapă organisarea prin comune în 
favorul candidaţilor". 
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Se vede c'a întrat deja canicula în redac
ţiile din Budapesta. 

Apropos! Suntem datori sà facem aci menţiune, 
ca dl Silviu Suciu a trimis desminţire unul ziar, pri
vitor la aducerea în combinaţie a persoanei sale. 

Ar fi de prisos să-i numim şi pe ceî-ce n'au 
nevoe de desminţirî. 

* 
Sëptëmânile trecute s'au organisât comer

cianţii dinjţeară, în reuniune (O: M. K. E.) sub pre-
sidiul ovreiului Sándor Pál, deputat dietal. Ca să 
se vadà, în ce mâni s'află comerciul terii noastre, 
„Alkotmány" ne serveşte cu următoarele date pre
ţioase, publicând lista nominala a comitetului 
central. Din aceasta listă reese : In comitetul cen
tral se află : 1) presidenţii cercurilor din provinţe 
9 creştini, ij ovrei; 2) esmişii camerelor comer
ciale şi industriale 5 creştini, 7 ovrei; 3) esmişii 
societăţilor comerciale din capitală 6 creştini, 15 
ovrei; 4) esmişii societăţilor comerciale din pro-
vinţă 18 creştini 4g ovrei ; 5) aleşi din capitala 
8 creştini 22 ovrei; 6) aleşi din provinţă 18 creş
tini 32 ovrei ; prin urmare dintre 206 membrii în 
comitetul central 64 sunt creştini (nici aceştia nu-s 
toţi siguri! N. R.) iar ovrei 142. 

Trăiască comerciul şi industria maghiară ! 

Delegaţiunile, după cc, bine nu, dar 
nevoî cu atât mal multe au pus pe u m e r i i 
t e r i i , sunt pe sfîrşite, vor mai fi una-
douè şedinţe plenare, mai câte-un prânz dele-
gaţional şi Luni se va întruni din nou parla
mentul, ca să îmbie aceeaş icoană a destruc-
ţiuniî, apatiei şi ipocrisiel, în care însă contele 
T i s z a , ciudată înşelare optică, vede parlamen
tarismul curat, prototipul moravurilor parla
mentare. 

Că ce va săvîrşi On. Dietă după ce se 
va întruni : să nu întrebăm azî. Va vota regu-
Загеа salariilor funcţionarilor delà căile ferate 
şi budgetul pé anul acesta şi încă până în 25 
necondiţionat, pentru-că cu i -aespiră indemni
tatea şi kossuthiştiî, doamne fereşte, nu l-ar 
expune la ex-lex ori la eventuală cădere pe — 
Tisza. Ear restul oposiţiel, azi e deja prea slab 
pentru a-T face binemeritate neplăceri luî Tisza. 

* 
Dl Vasilie Papp publică un articol intere

sant în „Nagyvárad" despre căuşele socialismu
lui între Românii din Bihor. Confirma ceea-ce 
am zis şi noi : aţîţare anarchista a fost în Bi
hor între Români, ce s'a petrecut sub ochii au
torităţilor şi faţă de care atitudinea acestor au
torităţi a fost de o neutralitate binevoitoare. 

S'a crezut că se vor imoraliza în punctul 
de vedere naţional massele noastre. Socialismul 
acesta, numit mal corect rătăcire socială, nu e 
creaţiunea sufletească a poporului român. P o -
^emisează pe urmă cu Tamai V. László preot 
gr.-cat. (ar avea haz să fie şi ăsta român) care 
a zis că inferioritatea culturală a clerului gr.-or. 
este una dintre căuşele lăţirii socialismului în 
Bihor. 

L'am ruga însă pe dl Papp , pe viitor să 
nu^'mal ceară prin articole intervenţia autorită
ţilor în şcoalele noastre. Să-î cerem să scrie ro
mâneşte asupra lucrurilor româneşti, n'avem 
dreptul : d-sa ştie mai bine ce scopuri urmă
reşte. 

Raportul generalului Oku despre lupta 
delà Kintsu. 

Toate rapoartele de pe câmpul de rësboï 
sunt de acord, că lupta delà Kintsu întâmplată 
la 26 Maiu n. a fost una dintre cele mai sân
geroase, câte sunt cunoscute în istoria maî nouă 
a rësboaielor. Raportorii din Tokio, Tsi-fu, 
Vei-Hai-Vei şi Sang-Hai se întrec în nescocirea 
fel de fel de comparaţiuni pentru a caracteriza 
şi lăuda circumspecţiunea şi resoluţiunea gene
ralilor japonezi, operaţiunea precisă a flotei şi 
armatei japoneze, forţa iresistibilă a artileriei şi 
a infenteriel, eroismul intrepid la asedieri şi 
asalturi, si apărarea tenace a trupelor la re
tragere. Dar toate aceste rapoarte stau în pri
vinţa simplităţii şi a expunerii plastice a celor 
întîmplate Joi la 26 Maiu cu mult îndărătul ra
portului generalului Oku, al cărui nume l'au 
înfărcat cu faimă şi glorie repeţitele asalturi cu 
izbândă asupra oraşului Kintsu. 

Acest raport este următorul : 
Mercur! seara am fost gata cu pregătirile 

pentru ultimul asalt decisiv şi încă în ziua 
aceea ne-am apucat să executăm planul stabilit. 
Aripa dreaptă a format-o divisia iV-a, a stângă 
divisia Ш-а ear în centru era aşezată divsia 
I-a. In aceasta ordine de bătălie am înaintat 
spre Kintsu şi înălţimile delà Na-O Sa-o. T im
pul a fost foarte viforos ear noaptea la mezul-
nopţii s'a ridicat o ceaţă groasă. Cu toate astea 
o divisie a atacat o posiţie- întărită a a d v c s a -
rulul, care a şi fost luată în curênd. Asedierea 
înălţimilor delà Naosao ar fi trebuit să se în-
têmple dimineaţa !a doué ore şi 40 minute, 
dar din causa negureï dese artileria noastră 
abia cu o oră mal târziu a putut păşi în acţiune. 
Delà 6 ore dim. începênd şi 4 vase de rësboï 
au secundat artileria noastră. Contrarul a rës-
puns cu foc din toate tunurile aşa că în curênd 
s'a desfăşurat un grozav duel de artilerie. După 
un bombardament de trei ore focul Ruşilor a în
ceput să slăbească, în urma căreia trupele noastre 
au ptimii ordin pentru înaintare. Deşi focul 
Ruşilor a început din nou cu toată furia, in
fanteria noastră lotuşi a reuşit să se apropie la 
500, apoi la 300 de paşi delà întdrilurile ru
seşti exterioare şi mal expuse. La 11 ore focul 
ucigător al artilet iei noastre a făcut să amuţească 
canonada rusească, ear două baterii tuşeşti s'au 
retras pe înălţimile de lângă Nankualin, de unde 
au tras din când în când în noi 

La 10 ore nainte de ameazî un torpilor, 
sau maî bine zis un vapor rusesc aprovizionat 
cu tunuri, a sosit în portul delà Talienvan, de
schizând foc asupra diviziei III. Afară de acest 
bastiment au mal sosit încă 5 torpilori, din cari 
voiau să debarce soldaţi ruşi, însă de loc ee 
fură observaţi de soldaţii nostrii cari grăbiau 
spre Ruşi, aceştia s'au retras. Mal departe Ruşii 
au împins nainte o baterie constatatoare din 41 
tunuri, cari încă trăgeau în noi şi mal ales 
asupra divisie! IH-a. Comanda aceasta a durat 
până seara la 7 ore, contra căreia artileria noa
stră n'a putut face nimic, deoare-ce tunurile ru
seşti băteau la -]ooo metrii. Ruşii au avut posiţie 
foarte întărită pe muntele Naosao. Aici яи ocu
pat o înălţime, care la Nord se prerupe repede. 
P e muntele acesta Ruşii au aşezat 70 tunuri 
de fort, şi 10 tunuri cu tir repede; afară de 
aceea întreaga înălţime a fost încungiurată cu 
şanţuri, gard de drot şi mine suterane. Arti
leria noastră a desvoltat o acţiune supraome
nească, ca să nimicească aceste preventive de 
apărare, ca să facă să amuţească focul baterii
lor adversare şi ca să acopere înaintarea trupe
lor noastre. Infanteria rusă a desvoltat cea mai 
îndirjită resistenţă în posiţia sa întărită, aşa că 
n'am putut de fel să ne apropiem de acest loc 
întărit. Până d. a. la 5 ore zadarnic am căutat 
să facem drum pe seama infanteriei noastre. 
Afară de aceea divizia III a noastră întru atâta a 
înaintat încât adversarul a încungiurat o din toate 
părţile. Ruşii şi-au întărit infanteria ce opera 
contra diviziei «oastre III. încercând un atac 
asupra ei fiind ajutat şi de cele doue baterii de 
lângă Nankualin La asta s'au mal adaus şi aceea, 
că materialul nostru de puşcă era pe sfîrşite, 
aşa că eram aproape să ne retragem tunurile. 
In chipul acesta nu ni am mal rëmas alta, de cât 
să facem o ultimă încercate cu asaltul, pentru a 
scoate pe adversar din posiţiile sale. 

De vreme-ce bateriile noastre de nou au 
deschis un foc aprig, divisia noastră a IlI-a a 
înaintat cu o vitejie şi o bravură de ne des
cris spre duşman, al cărui foc de tunuri nimi
citor a decimat trupele noastre, cari hi urma asta 
au fos silite să se retragă. Ajunsă de nou la 
poalele muntelui, această divisie primi din nou 
ordin să ocupe, prin asalt posiţiile Ruşilor. Tru
pele noastre în urma acestui nou ordin au por
nit din nou atacul cu un eroism miraculos şi 
fără seamăn grăbind şi trecând nainte peste 
cadavrele ce zăceau naintea lor. Spre norocirea 
noastră în acest moment au început şi vasele 
noastre de rèsbol să tragă asupra aripei stângă 
duşmane, spriginit fiind efectul focului canonadei 
de pe vapoarele noastre şi de artileria regimen
tului Ir. De-odată cu asta şi divizia 4 de in

fanterie a atacat aripa stânga a Ruşilor, străbă
tând soldaţii nostrii întte strigări de bansai pe 
vîrful muntelui. Nu mult după asta şi diviţia 
I. a grăbit cu nespus dispreţl de moarte spre 
vîrf, trecând cu nepăsare de gloanţele adversate 
peste şanţuri şi gardurile de drot, cari greutăţi 

învingându-le, soldaţii noştri au înaintat cu o 
forţă irsistibilă spre vîrful muntelui, unde ajun
gând prin mil de pedeel şi greutăţi s'au ameste
cat în învălmăşeală nebună cu Ruşii, luptândpept 
la piept cu pistolul, sabia şi baioneta până au 
rèsbit pe duşman din posiţiile sale. 'Ruşii au fost 
cuprinşi de o panică colosală, căutând scăpare în 
fugă desordonată. Şepte ore au fost, când ultimele 
ra\e ale soarelui muribund au salutat cu bucurie 
triumful steagit'ul japone\, care în lumina de aur 
falfăia măreţ. 

Ruşii au fugit spre Port-Arthur, aruncând 
mai nainte toate magaziile în aer. O parte a 
trupelor noastre au urmărit pe duşman, ear 
ceealaltă parte a remaá pe câmpul de rë-iboiu 
mândră de isbândă. Mulţi oflcerl şi soldaţi ruşi 
am făcut prinsonierl. Afară de asta am luat 
70 tonuri, 10 tunuri cu tir repede, cinci loco
motive, trei reflectorî-electricl, o maşină dinamó 
multe mii de puste şi foarte multe lucruri de 
rësboiu. Perderile noastre sunt 3500 oameni. 

Pentru „Egyetemi Lapok" 
In timpul din urmă, în preajma festi

vităţilor delà Putna tinerimea noastră uni-
versitară, şi în primul rend cea din Pesta, 
a devenit tînta unei mulţimi de atacuri în 
întreaga presă şovinistă liberală şi kossut-
histă, clericală şi perciunată întruna ca 
'ntr'alta, tot pe motivul că tinerii noştri au 
comis ne mal auzita crimă de-a lua unele 
mësurï pentru a se putea représenta în 
mod demn la serbările ce se vor arangia 
în memoria unuia dintre cel mal mari eroi 
al neamului sëu şi putem afirma fără sfială, 
a întregel creştinătăţi. 

*Egy eterni Lapok*, organul oficios al 
societăţii studenţeşti maghiare din Pesta, 
voind şi el să ia parte la aceasta josnică 
campapie, în numërul sëu ultim së ocupă 
în vre-o trei locuri cu tinerimea noastră. 
In lipsa de spaţiu reproducem numai două 
specimene scurte. Sub titlul » Fierberi* (» For
rongások) scrie între altele următoarele : 

»Pe sub mână, fără să bată toaba, 
el seamănă sëmênta minciunel în solul 
neorientăriî străinilor care produce în mod 
abundant tot felul de opiniunl false. Cu toate 
acestea concurează la stipendii, la stipendii 
maghiare ; ba nu se feresc nici de scutirea 
de didactru acordată de un oficiu maghiar. 
La universitata maghiară învaţă cartea sa
vantalul maghiar şi rid între sine în mod 
impertinent, dacă cetesc, că statului fără 
periclitarea existenţei proprii nu-I e iertat 
să sufere tendenţele separatistice ale naţio
nalităţilor < etc. 

» 

Astfel de flori de stil n'ar merita să 
se ocupe omul cu ele, dar' considerând că 
ele au apărut în coloanele unul organ ofi
cios, observăm pe scurt că: 

1. Streinătatea cultă ştie distinge foarte 
bine adevërul de neadevőr, şi dacă în con
tra sforţărilor întregel maghiarimî oficioase 
şi neoficioase totuşi e mal aplicată să ne 
dea noue crezëmênt, asta încă e o dovadă 
neresturnabilă pe lângă aceea, că causa cea 
dreapta şi sfântă, merită să învingă cu orî-ce 
preţ, e pe partea noastră. Cu neadevërurï 
se poate seduce de azi pe mâne o persoană 
sau şi mai multe, însă o întreagă lume cultă 
ani de-arîndul cam cu greu o poţi adăpa 
cu minciuni. 

2. Intru cât ştim noi, dintre studenţii 
români de présent într'adevër au trei inşi 
stipendii delà stat, acordate prin Consisto-
rul mitropolitan din Sibilu, şi vre-o 1 0 insi 
sunt scutiţi de didactru pe basa paupertăţii 
şi progresului în studii. însă atâta-î tot; delà 
alte favoruri si beneikil sunt eschisl. El 
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bine, dar' tinerimea maghiară să face a-
şi uita, că în ţeara aceasta există 3 
şi jum. de Români cari plătesc dare 
statului ungar; din contribuţiunile naţionali
tăţilor zëu nici nu-I tocmai greu a împărţi 
stipendii «maghiare» şi a plăti savanţii 
maghiari. Dar' unde e proporţia şi aici? 
3 mii. şi jum. de Români plătitori de dare 
şi 3 stipendii pentru Români, date şi aces
tea numaî pe temeiul unuî drept vechîu 
irevocabil, exoperat încă de nemuritorul 
Şaguna! 

2. Prin urmare e o obrăznicie incom
parabilă a afirma, că Românul reflectează 
vre-odată la ajutorul Maghiarilor! 

Să ne luăm însă inima în dinţi şi să 
mal smulgem un pasagiu caracteristic din 
animosităţile triviale ale aprigului pintenat : 

»Aşa să simt (adecă studenţii Români), 
ca şi insecta, care a început să sugă sân
gele leului. Atingênd cu miserabilul el ac 
pe feara regală, nici că i-a conturbat liniş
tea ; a lăsat-o deci să trăiască. Insecta a de
venit obraznică: s'a vîrît către inima leu
lui. Acum leul începe a tresări. Insecta are 
să cadă napol în pulbere. Dacă nu cade, 
ci să vîră mal departe în carnea mândriei : 
poate sâ o ajungă o soarte tristă şi puţin 
glorioasă. Domnilor Români ! va fi maî bine 
să vë retrageţl mereu în pulbere* etc. 

Asta va să zică ar fi o alegorie! Orî 
ce comentar e superfluu; la aşa ceva din 
motive uşor de înţeles nici nu ne dimi-
tem, cu toate că şirele mal sus au apărut 
în foaia oficioasă a tinerime! acelei naţiuni, 
care pretinde să-şî monopoliseze rëspândi-
rea culturel în Orientul Europei! 

Am voit numaî să presentăm o mică 
icoană despre gustul, maturitatea, cultura, 
inteligenţa şi urbanitatea »celeî mal cava 
1ère« tinerimî. Toate aceste însuşiri se reo-
glindesc în puţinele şire de maî sus, luate 
numaî pe apucate. 

Ear' onoratului cetitor îl cerem scu
zele, dacă prin reproducerea acestor rusti
cităţi i-am jignit bunul gust. 

Găluţan. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
România si Macedonia. 

Opinia publică din România urmăreşte cu 
un viu interes demersurile ce le face guvernul 
român spre a ajuta să se dobîndească limba ro
mână în şcoala şi biserica cuţo-vlahă sau macedo
română, cum e numită. In ultimii ani de când 
Sturdza a venit la guvern, statul român a încetat 
de a se interesa prea mult de propaganda română. 
Contribuţiunile statului гошйп pentru şcolile ro
mâneşti din Macedonia au fost scăzute la mini
mum, o mulţime de şcoli cari fuseseră înfiinţate 
de fostul guvern conservator, îndeosebi de Take 
Ionescu, au fost închise şi nulatul român din 
Bitolia (Monastir), centrul ruf o vlahilor, desfiinţat. 
Aceasta a fost în timpul e;Vd, după terminarea 
conflictului diplomatic cu Пгесіа, prietenia greco-
română era în floare şi prin întâlnirea regilor 
Carol şi George în Abbazii fusese sigilată în mod 
solemn. 

De un an însă, guvernul român a făcut de 
odată o schimbare de front. Intimitatea greco-
românà s'a risipit. Ţinend seamă de propaganda 
grecească şi bulgară, sub influenţa împrejurărilor 
politice schimbate, precum şi sub presiunea opiniei 
publice din ţară, guvernul a început să se inte
reseze foarte mult de cauza cuţo-vlahă. S'au făcut 
din nou însemnate sacrificii băneşti, pentru con
struirea de şcoli şi biserici in Macedonia s'au 
destinat sume mari şi afară de vechiul consulat 
român din Bitolia s'a mal înfiinţat unul nou în 
Ianina.In acelaş timp guvernul a început demersuri 
pentru ca să asigure Cuţo-vlahilor cari din punct 
de vedere religios stau sub patriarhatul ecumenic 

şi au în majoritate preoţi greci, folosinţa limbeï ro
mâneşti la serviciu religios. 

Poarta a luat o atitudine binevoitoare faţă 
de toate aceste năzuinţi de oare-ce o proprie or
ganizaţie bisericească şi naţională a elementului 
cuţo-vlah ar putea să contribue să opună o st* vilă 
uneltirilor revoluţionare ale celor l'alte populaţiunî 
macedonene şi să ajute la stabilirea unu! echilibru 
al forţeler în Macedonia. 

Era de prevëzut că această activitate a 
Românilor va umplea pe Greci de neîncredere şi 
îngrijare. Grecii se obicinuiseră să considere ca 
al lor, ca Heleni autentici pe Cuţo-valahii din 
Macedonia cari sunt în numër covîrşitor faţă de 
ei, şi despărţirea Cuţo-valahilor însemna pentru 
el o slăbire simţitoare. Patriarhatul ecumenic care 
în primul rend reprezintă interese naţionale gre
ceşti, se îndrepta cu toată asprimea în contra 
romanizare! Cuţo-vlahilor şi se opuse cu cea mai 
mare violenţă întrebuinţării limbeï româneşti în
deosebi în biserici. Dacă totuşi guvernul român 
s'a adresat patriarhatului spre a admite cererile 
cuţo-vlahilor pe terenul bisericesc, aceasta a făcut-o 
spre a nu putea imputa că n'a ţiuut seamă în 
destul do autoritatea suporioară bisericească. Refu
zul neted al patriarhatului n'a venit de loc pe 
neaştepta e şi acum va depinde de iscusinţa gu
vernului român şi a disposiţiei bine-voitoare a 
Porţii, precum şi de puterile interesate, întru cât 
yomânii vor fi în stare să-şî realizeze preten-
ţiunile. 

Informaţiunila private sosite din Macedonia 
confirmă ştirea că între Cuţo-vlahi există un viu 
curent care are de scop despărţirea de patriar
hatul grecesc şi alipirea de exarhatul bulgar. In 
cercurile politice de aici, acest curent nu e vë
zut cu ochi buni de oa rece nu se vede nici un 
câştig în faptul că Cuţo-vlahii schimbă autorita
tea superioară grecească cu cea bulgară. Aici se 
consideră ca cea mal naturală soluţie a chestiu
ne! crearea unei organizaţiunî bisericeşti proprii 
pentru Cuţo-vlahî. cum posedă Greci! şi Bulgarii. 
Condus de această idee, fostul mitropolit primat 
român Ghenadie s'a dus în Macedonia spre a se 
convinge acolo dacă există teren pentru crearea 
unei biserici naţionale proprii macedo-române. 
E adevër că, după cum aflu din isvorul cel mai 
bun, càlëtoria lui n'a fost considerata de cât ca 
aventura unul om privat, care lucrează pe pro
pria lui socoteală. La spatele mitropolitului stă 
fără îndoială, cu totul pe faţă, opinia publică 
agitată a României, şi în secret el e spriginit mo
raliceşte de guvern. Lupta pentrn independenţa 
pe terenul limbeï şi bisericel naţionale a Româ
nilor din Macedonia, conflictul ce devine tot maî 
serios între România şi Grecia, pare a deveni un 
important factor politic care poate îngreuna re-
zolvirea chestiune! macedonene. 

CORESPONDENŢA. 
Blaj, 23 Maiu 1904. 

Stimate d-le Redactor! 

Im! permit a vë raporta despre un frumos 
act de pietate, ce s'a ţinut în 22 Maiu în memoria 
fericitului şi marelui archiepiscop şi Metropolit 
Dr. Ioan Vancea întemeietorul institutelor de în-
veţăment din Blaj, marele nostru binefăcător şi 
părinte fără păreche. 

A fost o festivitate arangiată în sala semi
narului de băieţi de către alumniştil studenţi gim-
nasialï, la sërbâtoarea Sf. Ioan Evangelistul, ono
mastica fericitului Metropolit. 

0 festivitate deamnă şi înălţătoare de inimi, 
la care a luat parte în frunte cu Excelenţa Sa 
Dr. Mihali de Apşa, o mulţime aleasă de înalte 
feţe bisericeşti, profesor! delà institutele de învë-
ţăment, profesoare şi un numër însemnat de 
dame, toţi ace! în a căror inimi este încă vie 
icoana nemuritorului filantrop şi recunoştinţa faţă 
de multele lui bine-facerl. 

Programa festivităţii este următoarea : 
1. Marşul internatului de băieţi de I. Mu-

reşan, orchestra seminarului. 
2. Metropolitul Vancea disertaţie, de Iuliu 

Haţeganu, maturant. O disertaţie plină de miez 
şi bine rotunzită, ce ar face onoare ori cărui 
scriitor român 

3. Cântec de jertfă de L. V. Beethoven, e-
secutat de corul seminarului junimii. 

4. Memorie! Metropolitulu! Vancea, odă de 
E Sabo, recitata de Ioan Pop elev de cl. VII. 
gimnasială. 

5. Miranda Gavotte de Genèe, esec. de or
chestra sem, junimii. 

6. Az ezüst fátyol legendája, de Antoniu 
Váradi, recitată de Iosif Macavei maturant. 

7. Ceasul rău, de I. Vorobchievicï, esec. de 
corul seminarului junimii. 

8. Der Pfarrer von S. Stephan von R. Machts > 
recitată de Virgil Russu, elev de cl. VII. gimn. 

9. Ouverture Herculeanu, de I Mureşanu 
esec. de orchestra semin. juniunii. ' 

10. Paul de Nola de George Coşbuc, reci
tată de Alexandru Dragomir elev de cl. VII. gim. 

11. Conştiinţa, de I. Costescu, esec. de co
rul semin. juniunii. 

12. „Marşul final". 
Declamările toate au fost succese, escelând 

dl Alexandru Dragomir cu poesia lui Coşbuc Paul 
de Nola, iar dintre punctele musicale ne-a în
cântat Ouvertura Herculeanu. O musică grandi
oasă în spirit Vagnerian, esec. cu multă căldura 
şi precisiune de orchestra seminarului, sub con
ducerea d-luî Simion Német maturant, condu-
cëtorul corului, un tinër simpatic, înzestrat cu 
mult simţ musical avênd şi o bună şcoală. 

Epuisându-se programa, Escelenţa Sa dl Me
tropolit a mulţumit tinerimii pentru osteneala ce 
a pus întru privata aniversare a fericitului Van
cea recomandându-le în pilde frumoase cultiva
rea a tot ce este bun, frumos şi moral, neuitân-
du-şî nicï-odatà de biserica sub a cărei aripi să 
educă şi instruiază. 

Leii. 
Л 

ARA», 6 Iunie 1904 

— Imnul Iul Ştefan cel Mare. Dl. Cos
tescu, profesor de musică în Bucureşti, a compus, 
la însărcinarea directorilor de musică din Româ
nia, imnul lui Ştefan cel Mare, care imn a fost 
apoi trimis spre studiere tuturor şcoalelor secun- ? 
dare din România. Imnul acesta va fi cântat în 
ziua de 2 Iulie v. la serbările şcolare, ce se vor 
aranja în toate oraşele din România din inciden
tul aniversării centenarului al 4-lea delà moartea 
lui Ştefan cel Mare. 

— Pala*e pentru — solgăbirel. Pe când 
din toate părţile terii, rânjeşte fantoma foametei, 
ministrul de interne a cărui cap este însuş dl 
Tis\a, în lipsa altor preocupări, s'a ocupat erî ' 
de urgenta afacere a localurilor protopretoriale 
cari, pe unele locuri sunt aşezate în case de rînd 
şi nu palate cum ar pretinde demnitatea statului 
pe care o represintă aceste oficii. Căci cetăţenii 
pot peri de foame, numai demnitatea statului să 
rëmânâ neştirbită. Domnul Tisza e în adevër la 
înălţimea chemării, aşa ni 1 am închipuit şi noi. 

Procesul comisiunel de 13 a grevei delà • 
căile ferate. De trei zile se desbate înaintea tri
bunalului din Budapesta un proces monstru, prin 
mulţimea acusaţilor şi martorilor chemaţi la pro
ces. Acusaţî sunt 13 funcţionari delà căile ferate, 
cari au format comisiunea grevei isbucnită în 
seara din 19 Aprilie. Procesul în care s'a ames
tecat şi politica — apărătorii sunt cei mal mulţi 
membrii oposiţiei din parlament — decurge foarte 
agitat. Acusaţii sunt învinuiţi cu abus de putere 
oficioasă prevëzut în §§ 480 şi 481 ai legii penale. 
Ziarele oposiţiei presintă procesul, ca un act de 
volnicie a guvernului Tisza, care aşa se vede a 
ridicat volniciile la maxime de guvernament, în 
cari vrea să se recunoască. Numaî s'o scoată bine 
la cale. 

— Şi-a stîrpit familia. înainte cu trei ani, 
a umblat în Budapesta Carol Şvab regele trustu
lui de oţel din America. Pe vremea acea a căpe-
tat o scrisoare delà inginerul Wirther Sándor, în 
care acesta îşi oferia serviciul. Şvab a împlinit do
rinţa inginerului. In America în scurtă vreme a 
ajuns în bună stare materială, aşa că şi-a dus şi 
familia acolo. In restimp şi-a contras însă o boală 
de ochî. Un medic l-a operat, dar atât de neferi
cit, încât şi-a perdut amêndouë vederile. Neferi
citul fireşte şi-a perdut postul şi deodată din bună 
stare a căzut în mizerie. Nu s'a putut consola 
în starea asta şi în chip îngrozitor intâiu şi-a o 
morît nevasta şi copilaşul, pe urmă pe sine. A 

1 J 
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lăsat o scrisoare suroreï sale ce trăeşte în Bu
dapesta, care acum a primit scrisoarea, cu scri
soarea confirmătoare a poliţiei din New-York. 

Agata Bârsascu — în Saraievo. Dintr'o 
plăcuta scrisoare privată, — scrie „Cazeta de Dumi
necă" — aflăm că renumita artistă română, d-şoara 
Agata Bârsescu, în trecere prin frumosul oraş şi 
capitala Bosniei, Saraievo, a făcut o mare bucu
rie coloniei române de acolo debutând într'un 
ciclu de 4 representaţiuni. Fraţii noştri au avut 
deci plăcutul prilej, de a admira talentul renu
mitei artiste în toată splendoarea lui : — dar 
nici el nu au rëmas nerecunoscători, căci au fă
cut tot posibilul, ca preţuitul călător să se afle 
cât numai se poate de bine în jurul lor. A fost 
fost deci mult serbători.â d-şoara Bârsescu şi la 
despărţire i s'a predat şi un frumos buchet de 
flori împodobit cu pantlice treicolori. 

— Ţarul şi Loutoet. Mareşalul de 
curte rusesc, prinţul Urusov, care nu de 
mult petrecuse mal multe zile în Paris, turn 
se anunţă acum de acolo, a primit comisie 
toarte importantă din partea preşedintelui 
imanuând ţarului totodată şi o epistolă auto
grafă a preşedintelui Loubet. 

— Cassar socialist fngit. Ministrul de in
terne a disolvat reuniunea de ajutorare a covri
garilor din Budapesta. Poliţia s'a presentat apoi 
în localitatea reuniunii, ca să confişte cassa wert-
heimiană în care afirmativ erau 20—30,000 cor. 
Cassa avea trei chei. Poliţia avea la mână cheia 
presidentulul deţinut Tatár Dénes şi a secreta
rului aseminea deţinut Molitoris\ Gyula, mal lipsea 
însă a treia cheie, a cassarului Iaeger István, care 
a dispărut. Neputênd deschide cassa, poliţia a si
gilat localitatea, până ce vor câştiga delà fabrică 
a doua garnitură de chel, iar împotriva lui Iaeger 
a ordonat curentarea. Se crede că a luat-o spre 
America. 

— Advocat român condamnat pen
tru beţie. Comisiunea disciplinară a Camerei 
advocaţiale din Arad, zilele trecute a adus 
judecată asupra advocatului român Dr. Va
ier Morar din M.-Radna, care a fost acu-
sat, că în stare de beţie a spart cu scaunele 
icoanele lui Kossuth, Árpád, Tuhutum şi a 
altor sfinţi mal mici. Camera luând în con
siderare mărturisirea lui Morar, făcută pe 
cuvent de onoare, că Doamne fereşte, el nu 
s'a atins de sfinţii lui Faller, 1-a absolvat de 
sub acusa aceasta, dar pentru dfosirea pres
tigiului corpului advocaţial prin beţie, la 
condamnat la 100 Cor. amendă în bani. 
Morar s'a declarat cu sentenţa mulţumit. 

— Câţi ea e el, toţi după el! In Szeghe-
din s'au răsvrătit câţî-va socialişti; între el ггаи 
bărbaţi şi femei. La judecătorie a fost întrebată 
o fată: 

— Ce v'a spus în birt unul dintre vor
bitori ? 

— N'a spus nimic, Domnule. 
— Nu să poate. Ian cugetă-te niţel. 
— A vorbit acolo un domnişor, dar a zis 

lucruri de rîs, cari n'au avut nici cap nici coadă. 
— Totuş, ce-a zis ? 
— Ne-a spus, că tată-seu a fost popă jido

vesc, el însă totuşi e dujmanul popilor. Zicea 
că nu e Dumnezeu, dar dacă şi e, să nu ne 
rugăm, căci numai popii trag foloase din evla
via noastră 

A venit rindul ca să fie ascultat şi jupanul 
Berliner Simon, care a povestit oamenilor cele 
amintite. Domnişorul la întrebările judelui a 
zis, că e tipograf ; are 24 de ani şi că acuma e 
fără slujbă. 

— Ce al căutat Ia Seghedin ? 
— N'am avut bani şi m 'am oprit. M'am 

dus pela colegii mei, şi nefiind ajutorat am 
fost convins că numai aşa voi fi spriginit. 

— Al venit, precum s'a dovedit, ca să în
şeli lumea şi cu vorbe ademenitoare să scoţi 
din punga bieţilor oameni câte trei patru co
roane. 

P e Berliner l'au expediat numaidecât din 
Seghedin Noi zicem că pe asemenea solomo
nari scoateţi cu mătura din hotarul satului. 

— S'a operat pe sine. un chirurg din New-
York, Dr. Hárman, ocupat cu o operaţie, şi-a 
sgăriat puţin buza. Rana mică, cu puţină vreme 

s'a întins peste întreg obrazul, aşa că doctorul 
suferia grozave dureri. Inzădar şi-a rugat colegii 
să-1 opereze, nimeni n'a cutezat să se atingă de 
rana, trecută deja în aprindere. Atunci medicul 
a hotărît singur asupra sa. Şi-a adus la pat in
strumentele, s'a pus în faţa unei oglinzi şi a în
ceput să se opereze pe sine însuş. A tăiat carnea 
aprinsă delà buză pană la orechî, aşa că i-s'a 
vëzut osul fălcii, a curăţit rana cu îngrijire şi a 
legat-o în urmă. Operaţia a reuşit foarte bine şi 
starea doctorului e mulţumitoare. A povestit apoi 
colegilor, că atât de mult 1-a interesat operaţia, 
încât i-a legat atenţia, de nu şi-a mai adus aminte 
de durere. 

— Turn prăbuşit . Turnul bisericeî din 
Sopronszentmárton s a prăbuşit Vineri noaptea 
Căzend pe coperişul bisericeî şi sfărmându-l a 
rupt şi boltitura, căzend apoi împreună cu ea 
în biserică. Toate obiectele aflătoare în bise-
riră s'au nimicit, afară de Mo-mêntul Dom-
nujul şi de o icoană, cărora — ca prin minune 
— nu li-s'a întâmplat nicî o deteriorare. 

— Student român premiat. Ni se scrie din 
Cluj, că dl loan Soricu, student iurist a obţi
nut pentru lucrarea sa Poesia lui G. Coşbuc pre
miul de 100 cor.-la universitatea de acolo. 

— Logodnă. Ni se anunţă logodna D-şoareî 
Ana Veturia Cristea cu Dl. loan Fodotean, Va
lea—Bulzului Moşna. 

Felicitările noastre. 
Tămăduirea careinomel cu radiu. Docto

rul Albert Exner medic în Viena, a ţinut zilele 
trecute o interesantă conferenţă la adunarea 
societăţii medicale despre experienţele, ce a 
făcut cu radiu în caşuri de carcinemă. Pacien
tul care avea Carcinoma la falcă, nu voi sub 
nici în preţ să se supue operaţiunii. In chipul 
acesta experienţele tămăduire! s'au făcut cu aju
torul razelor de radiu, sub a căror influenţă 
tumoarea mereu diminua şi în sferşit a dis
părut cu desăvîrşire. Conferenţă a fost ascul
tată cu mare interes din partea medicilor 
présent!. 

— O invenţie interesantă. Un ciasornicar 
cu numele Dellabarille din Oraşul Biela (Piemont) 
a inventat un ceasornic care după credinţa năs-
cocitoruluî lui va face revoluţie în arta aceasta. 
Din câte se ştiu până acum asupra chipului cum 
e construit acest ciasornic este faptul că un 
foarte mic elector-motor ѳ pus în legătură cu 
mecanismul şi acest elector-motor face inutilă 
pe mult timp orî-ce tragere şi ori-ce regulare "a 
ceasornicului. Motorul însuşî face aceasta tot 
la cincî minute în fie-care oră şi puterea 
lui e de aşa natură că ciasornicul umblă timp 
de treî ani neîntrerupt fără ca proprietarul luî 
să maî aibă vre-o grijă. 

— Fenyő Sándor extradât . Semioficiosu-
lul „M. Táv. Ir." i-se telegrafează din St. Gal
len că judecătoria federală din L-iusanne a decis 
în causa de extrădare a monstrului Fenyő 
Sándor, ex-redactorulu! kossuthiştului „Egyet
értés. Procuratorul federal a fost contra extra
dai ii. 

După o desbatere de o oră şi jumătate cinci 
membrii al judecătoriei au fost pentru, ear cinci 
contra extrădării. Astfel fiind egalitate de voturi 
voturi, preşedintele a decis pentru estradare. 
Vom vedea, dacă acum nu se vor ivi şi alte di
ficultăţi, cari să împedece aducerea acasă a 
acestui individ prototip al s o r t a ţ i i dep.avate 
din Sodorna Ungariei. 

— Fată soldat. Intre зс!:!а)ІІ unul regiment 
siberian se afla un soldat frumos, anume Liatai-
cov. El era ordonanţă la un ; iii fer. Avênd aps-
renţa de fată, colegii lui şi-aa permis glume pe 
socoteala Iul. Intr'una din zile alergând, a alu
necat şi a căzut frângându ş; un picior. Adus un 
spital într'o stare desperat^, s'a constatat că el 
îşi rupse o vînă din care curse mult sânge. 

El fu desbrăcat pentru a fi spălat, şi se 
constată cu acest prilej, că Liatnicov era fată. 
Cercetările făcute stabiliră că fiind amanta ofiţe
rului a reuşit să se înroleze. Simţind că moare, 
fata-soldat, a chemat pei amantul ei la patul 
de moarte ; acesta refuză. 

Ofiţerii au întrerupt din aceasta pricină ori
ce comunicare cu dânsul. După 24 de ore ofi
ţerul şi-a atras un foc de revolver în cap şi a 
murit. 

— Tor tura şi pedepsele în Corea. Corea 
este o ţară în care ca şi în Marocco, esistă 

schingiuirea. In închisori se află instru
mente de tortura, cari însă n u . sunt atât de 
înspăimântătoare. Cu ajutorul reteveilor sfărî-
mau până acum câţî-va ani ciolanele picioarelor 
cu ajutorul drugilor se sfărîmau coapsele. Frîn-
ghiile înconjurau de două ori braţele, se legau 
de corp şi se strîngeau de torturătorî, până când 
întrau adînc de tot în carne. Şi numai gândin-
du te la ast-fel de torturi, te apucă groaza. 

Pedepsele sunt de o asprime nespusă. Ca 
pedeapsă pentru înaltă trădare este decapitarea 
trădătorului şi a rudelor sale bărbăteşti până la 
al cincelea grad. Pê lângă aceasta otrăvirea mu
mei, a soţiei şi a fiicelor. înalta trădare a unei 
femei e pedepsita cu otrăvire. Pentru omor băr
batul e decapitat, iar femeia sa otrăvită. 

Pentru punerea de foc : pedeapsa cu moarte. 
Tot aşa pentru furt. Cele ma! grele pedepse lo
vesc pe profanatorii de morminte, de oare-ce în 
Corea domneşte cultul strămoşilor ca şi în China. 

Profanatorul şi toate rudele sale bărbăteşti 
până la al ciucelea grad sunt decapitaţi. Mem
brele femeieşti ale familiei şi muma profanato
rului sunt otrăvite. Otrăvirea se face în închi
soare prin arsenic. Decapitările se făceau într'o 
stradă largă de la poarta vestică a oraşului şi 
erau în termin mijlociu de 30—40 pe an. 

— Alegere de vicenotar. In 21 Maiu n. s'a 
ţinut alegere de vicenotar în comuna Sinteştî sub 
presidiul Dlul Iulian Knothy, protopretor al cer
cului Mureşului. Dintre 7 concurenţi, între 
cari doi Românî. majoritatea voturilor a în
trunit-o Dl Zaharie Florea din Coroî. Laudă 
i-se cuvine poporului din aceasiă comună şi no
tarului Terenţie Popescu în Linteştî, cari nu lasă 
să se încuibe alte naţiuni în această comună. 

— Ziariştii pe câmpul de rësboï. Primul 
grup de corespondenţi aï ziarelor străine, auto
risât! să urmărească operaţiunile rësboiului. au 
pornit din Tokio în ziua de 1 Aprilie n. Erau 
16 corespondenţi, în cea maî mare parte englesi 
şi americani. Mercur! în 9 1. c. s'au îmbarcat 
la Moji pe bordul unui vas de transport japo
nez, a cărui destinaţie se ţine de-ocamdată în 
taină. O mulţime de curioşi au plecat din port. 

— Sărutăr i patriotice. Domnişoara Sa
charin, o frumoasă cântăreaţă rusească, a trimis 
zilele aceste 800 ruble, prima rată a fondului ce 
şi-a propus să adune pentru scopuri de rësboï. 
Suma aceasta a adunat'o într'un mod curios. 
D-şoara Sacharin, care nu numeră de cât 19 pri
măveri este renumită pentru surîsul ei fermecă
tor, înainte cu câte-va zile, a cântat piesa nouă 
rusească „Slavnaja Rossija''. După ce şi-a sfârşit 
cântecul, şi-a surprius auditorul cu declaraţia că 
sărută pe ori-cine, care contribue cu zece ruble 
la fondul de rësboï. Publicul sări ca fermecat, 
de pe scaune şi cu bancnote în mâni năvăliră 
spre scenă. Cântăreaţa fu silită să se refugieze 
în garderobă, de teamă să nu fie asaltată. In 
curênd însă reapăru şi în mijlocul unei însu
fleţiri fără margini, împărţi aproape 200 de 
sărutări. 

— Negri puşi sub protectul papei. Sena
torul I. P . Burton de Kansas, a trimis papei o 
adresă a Asociaţiuni! presei negre din Est (Sta-
tele-Unite). Este vorba de situaţia Negrilor din 
acele regiuni. Cardinalul secretar de stat Mgr 
Merry del Val, a adresat acestei Asociaţiuni 
prin intermediul cardinalului Gibbons, un răs
puns foarte favorabil, care a făcut mare sensaţie 
în cercul Negrilor. 

Reverendissimul Ancianf, director la Holy 
Family College de Langstor- (Oklahoma), a de
clarat că în urma scrisorii lui Merry de Val, 
s'au dat instrucţiuni la toţi preoţii Statelor-
Unite de a favoriza convertirea Negrilor şi 
admiterea lor în biserica rom. catolică. 

— Societatea Jean-Jacqnes Rousseau. In 
Geneva s'a constituit o societate internaţională 
pentru a strlnge toate documentele, manuscrip
tele, imprimatele, medaliile, etc., privitoare la 
Jean-Jacque Rousseau, şi de a înlesni studiul 
operilor sale. 

Până azi nu există o bibliografie complectă 
a acestor opere, o biografie autentică a cetăţea
nului Genevei, nici a corespondenţei sale, a 
„Confesiunilor". 

Municipalitatea din Geneva a pus la dispo-
siţia societăţii o sală în biblioteca publică. 

Societatea va începe lucrările sale prin 
publicarea unul buletin periodic al memoriilor 
şi documentelor lui Jean-Jaeques Rousseau şi 
şi îşi propune să dea o ediţie complectă şi de
finitivă al confesiunilor şi „Scrisorilor". 
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Dr. Yaleriu Morar, advocat în Măna-Radna 
publică în ziarul guvernamental din loc „Arad 
és Vidéke" următoarea declaraţiune : In ziua de 
27 Septemvrie a anului 1903 prin ziarele din 
Arad, au apărut astfelt de articole, cari au adus 
persoana mea în legătură cu vătămarea simţu
lui de pietate naţională maghiară. In afacerea 
aceasta pentru restabilirea adevărului îmi iau 
voie a face următoarele enunciaţiunî : Ca om 
declar pé cuvêntul meu de onoare, că totdeauna 
am fost şi sunt pătruns de cea m a l , mare 
pietate faţă de memoria descălecătorului Árpád, 
această măreaţă figură istorică epocală a dulcel 
noastre patrii maghiare, care a luptat pentru 
sublime idealuri, faţă de memoria lui Kossuth 
Lajos, admirat de lumea întreagă şi a celor 13 
martiri din Arad, cari pentru libertate au su
ferit moartea. Dacă eu am necinstit icoanele 
acestor mari bărbiţî aï naţiune! şi istoriei şi 
presupunând, că s'a întêmplat vr'o vătemare a 
pietăţii naţionale, ce mie mi-se atribue, aceea 
s'a întêmplat fără ştiinţa şi cunoştinţa mea, îmi 
exprim pentru asta cel mal adânc regret şi ce
rând iertare më rog ca lucrul acesta să fie so
cotit ca neîntâmplat. — Maria-Radna, 29 Maiu 
1904. — Cu distinsa s t imă: Dr. VaierMorariu, 
m. p . advocat. înaintea noastră" Békeffy, m. p. 
Smikál János, m. p. martori". 

— Durere de stomac Sgârciurl de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Centauria" a farmacis tulu 
Kossuth. 

Cutia de p r o b ă 1 cor . 20 fii. 
Cutia m a r e . . 2 cor . 
In cont ra tusei, catarului ( t roahnă) ră

pusele), flegmei şi iritaţiumîgâtulu) este de 
un efect eminent , pastilele de pep t > Se
negal P re ţu l I cor . Se pot căpe ta în far
mac ia la »Maria Fecioară* a farmacis tului 
Kossuth Pál, Arad , piaţa Boros-Béni Nr . 15. 
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E c o n o m i e . 
Arad, 6 Iunie 

Sămenăturile. 
In sëptëmânile din urmă, tot mal des s'a 

repetat în ţeara întreagă spaima, că seceta lungă 
a nimicit toate speranţele economului, că recolta 
va fi mizerabilă şi ma! ales din părţile, unde aşa 
zicênd e ţeara grâului de pe pustele Ungariei, 
Badea şi Bănat ştirile erau cele mal întristătoare, 
înrîurind fireşte în mod considerabil bursa. In 
urma acestor veşti zi de zi s'a urcat preţul grâu
lui, ceea-ce e foarte puţină mângăere, când nu e 
recoltă. Fiecare aştepta acum cu nerăbdare ra
portul ministrului de agricultură, care în fine s'a 
şi publicat zilele acestea. Raportul sună până la 
1 Iunie şi zice, că deşi se observa oare-care re-
trogadare, situaţia nu e încă de tot disperata şi 
dacă timpul se va schimba încâtva, dacă adecă 
în locul vênturilor uscăcioase ar veni o ploaie, 
s'ar ma! putea îmbunătăţi recolta, deşi de o re
coltă chiar mediocră trebue să abzicem cu totul. 
Raportul ministrului preţueşte recolta la 76°/ 0, 
ceea-ce dacă rotungim producţiunea de an la 
45 milioane mm., anul acesta ar corespunde 
circa la 3423 milioane mm. Seceta a resimţit-o 
şi celelalte sămenăturî şi, poate cea mal mare 
calamitate e că porumbul în multe părţi cu de-
sevîrşire e compromitat, Îndeosebi la noi Româ
nit — porumbul substitue grâul; dacă deci nici 
grâu nici porumb nu se face, rëul la tot cazul e 
mare. Peste tot credem că o ploaie bună dacă 
n'ar întârzia mult, râului nu i-ar mai ajuta, dar' 
ar ameliora cucuruzul, cartofii şi celelalte săme
năturî. Din raportul delà 1 Iunie a ministrului de 
agricultură, scoatem următoarele: 

Grâul de toamnă, în urma lipsei ploilor de 
Maî, cari n'au urmat în cantitate îndestulătoare 
nici în a doua jumëtate a lunei, se poate susţine 
definitiv, că va da recoltă mai puţin decât me
diocră. Mai bine stă încă pe partea dreaptă a 
Tisei, pe partea stângă a Dunării şi în unele co
mitate ale Transilvaniei, unde faţă d- cea a anu
lui trecut producţiunea promite 80—90% deşi 
rugina şi aici ca in celelalte părţi ale terei, a 
năpădit nu numai paiul dar acuş şi spicul. 

Or\ul de toamnă, încât se poate azî con
stata, se pare că a suportat mal bine seceta de 
aproape doue luni. Cu toate astea recolta faţă de 
anul trecut va fi asemenea mai nefavorabilă. Mi
nusul producţiunel se socoteşte la 10°/0. 

Ovêsul, a suferit şi el ca şi celelalte spi-
coase dar cu toate astea e mal în bună stare ca 
grâul.Pe alocurea, în unele părţi banatice mal 
ales, ovësul e frumos. 

Rapiţa e satisfăcătoare. Recolta rapiţeî în 
multe locuri s'a şi început. 

Cueuruzul numai pe malul stâng şi drept al 
Dunării a ieşit într'atâta din pământ că a putut 
fi săpat. In celelalte părţi ale ţerei, în urma so
lului uscat, abea a rësârit ori n'a resărit de loc 
şi pe alocurea a fost a doua.oară semënat, pentru-
că sămînţa dintâiu n'a dat roadă. 

Cartofii în general sunt frumoşi, dar se 
observă şi asupra lor desvoltarea târzie. 

Cânepa ţi inul asemenea sunt rëmase în 
desvoltare. 

» 

— Greve în toate părţile. Greva 
generală a muncitori lor din zArad a fost 
localisata în u rma represaliilor militare. 150 
munci tor i au fost în ziua întâi deţinuţi şi 
aproape toţi pedepsiţi . De altfel diferenţa de 
salar între întreprinzători şi muncitori i zidari 
a semenea s'a arangiat, împlinindu-se în par te 
pretensiunile muncitorilor, şi în chipul acesta 
delăturată fiind şi causa, greviştii probabil 
azî vor relua munca . Se anun ţă din Pécs, 
că acolo s 'a terminat greva masări lor în fa
vorul muncitori lor . Asemenea în Kecskemét 
în favorul muncitori lor zidari, puş i în grevă. 
Tot în favorul muncitori lor s 'au aplanat gre
vele masări lor din Seghedin, ferarilor din 
Szabadka şl zugravilor din Timişoara. 

* 
— Mizerie în Bihor. Dint r 'o scr i soare 

par t iculară , cu du re re aflăm că s tarea s ë m ë -
nătur i lor în Bihor, este cu totului desnădăj-
duită. In u r m a lipsei ploi lor c â m p u l oferă 
o privelişte de plâns , de pe a c u m a se întin
de deja în toa te părţ i le mizer ia . Bieţii R o 
mân i din Bihor v o r fi amenin ţa ţ i de foa-
me te . 

R u g ă m pe preoţ i şi înveţă tor l să ne 
comun ice ştiri amănun ţ i t e d e s p r e s tarea 
lucrur i lor , pen t ru a se chibzui a sup ra m ë -
surilor de p reven i re . 

— Tîrg de vin. însoţirea vierilor din Un
garia va aranja mal multe tîrgurî de vin. Cel 
dintâi tîrg va fi în Septemvrie în Szeghein. 
Pentru pregătirea tîrguluî însoţirea vierilor a 
ales o comisie de 8 înşî. 

* 
Bogăţia Europei. Capitalul E u r o p e i , 

a d e c ă bogăţ ia sa totală, mobi l ia ră şi imobi
liară, se u rcă la 1.175 mi l iarde . P r inc ipa le le 
state se succedă în ord inea u r m ă t o a r e : 
Anglia vine în cap cu 7.400 fr. de locui tor ; 
apoî F r a n c i a cu 6.000; O l a n d a 4600 ; Belgia 
şi G e r m a n i a 3.900; Austr ia şi Italia 2.500; 
Rus ia 1.5 00. 

Engli tera este ţ a ra în ca re creş terea 
bogăţiei publ ice a fost ma î r e p e d e în secolul 
al XIX; în F ranc i a p ropor ţ i a a fost maî 
mică. 

* 
— Bancnote false. Ministrul de comerciu 

a atras atenţia tuturor oficiilor postale din ţară, 
că în timpul din urmă circulează earăş banc
note false de 10 coroane şi le-a îndrumat a su
pune bancnotele ce li-să presintă unei esami-
nărî amănunţite. Falsificatele sunt fabricate din 

hârtie ceva mal groasă decât bancnotele adc-
vërate şi au o coloare brunie. Eie poartă scria 
1720 şi numărul 003720. Văpseala roşie de pe 
ele să poate depărta cu apă. 

* 
Economi din Bănat la ministrul 

de [agricultură. Economi cultivatori de 
hemeî din jurul PeUovaţuluî, s 'au presenta t 
sëp tëmàna t recută la ministrul de agricul
tură TaWán Béla, rugêndul pen t ru pro te
guirea valorisăriî hemeiuluî . Ministrul i-a 
primit afabil şi a promis că va studia afa
cerea. 

— Cursuri de stupărit în Gödöllő In sco
pul câştigării cunoştinţelor teoretice şi prac
tice despre stupărit, cum şi pentru deprindere 
în facerea coşniţelor şi uneltelor trebuincioase 
in stupărit, la economia de model de stupărit 
a statului din Gödöllő se vor ţinea în anul a-
cesta următoarele cujsurî de stupărit ; 1 din 
I—21 Mal şi 25 Mai până la 14 Iunie pentru 
economi ; 2. Din 18—31 Iunie pentru p reo ţ i ; 
3. Din I—21 Iulie şi din 24 Iulie până 
13 August pentru învfţătoriî delà şcoalele în 
poporane -.4. Din 18—31 August pentru femei ; 
5 Din 3 — 16 Septemvrie şi din 16 — 30 
Septemvrie pentru pădurari. Toţi partici
panţii la curs vor avea întreţinere gra
tuită şi cel ce în petiţiile de primire la curs 
dovedesc, că sunt lipsiţi de mijloace şi au să 
călătorească până la Gödölö 7—16 zone, vor 
primi un act de legitimare, ca să poată călă
tori pe clasa III. a trenurilor de persoane şi a 
celor de povară cu preţ de jumétate. Preţul 
căletorieî mers şi întors să restitue participan 
ţilor cu prilejul plecării delà curs. La toate 
aceste 8 cursuri să primesc câte 20 participanţi 
în total 160. Cel ce doresc sa participe la vre 
unul din aceste cursuri au să-şî înainteze ru
gurile provëzute cu timbru de 1 coroană Dlui 
ministru de agricultură prin autorităţile supe
rioare cel puţin cu 20 zile nainte de înce
pere cursului respectiv. Economii pădurarii 
şi femeile, etc. au să alăture la rugărl şi reco
mandare din partea primăriei comunale. 

T e l e g r a m e . 
Londra 4 Iunie. In T o k i o s'a r ë spân -

dit vestea , că generalul Stoessel a oferit 
generalului Öku capitulaţiunea oraşu
lui Porth-Arthur sub eondiţiunea tre
cere! libere a garnizoanei. 

Londra 4 Iunie. î nce rca rea genera lu
lui S tackelberg de a el ibera Po r t -Ar thu ru l 
împresu ra t de Japonez i , aceşt ia au zădăr
nicit-o lângă Vafangtian. Lupta, cum se 
zvoneşte, a durat 5 zile fără rezultat 
favorabil pentru Ruşi. Amënunte lip
sesc. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

100 bucăţi 
de 

P r o p i s e d e ş c o a l ă 
cunoscu tă pes te tot locul, costă una СОГОапа, 
p e lângă t r imi terea ant ic ipat ivă a preţului 
plus p o r t o poş ta l de 30 filerî expedi ţ iunea 
se face f ranco sub legătură în blocur î târî 
pen t ru a ü scutire con t ra frângere! : Delà 
i o o — 7 5 0 bucăţ i f rancarea se face pen t ru 
72 filerî. Cu r a m b u r s a spesele de expedi ţ iune 
sunt cu mult ma l mar i . 

Biuroul de adminis t ra ţ iune al lui 
I giiez î é s F a 

Arad 807 

Editor-proprietar : George Nichin 
Redactor responsabil : Ioan Rnssn-Şiriann. 
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4 1 
oferim prin Institutele de bani de primul rang din Budapesta şi străinătate până la 3 | 4 a valorii la 

I. şi II. loc deîa 16—66 rdÏ . 

Credite personalei 

g S Ü P S 
<3 

M u t a r e d e a t e l i e r ! 

Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţă a p. o. 
pubüc, că la 1 M a i U roi-a no mutat atelierul meu de 
màsariu de pe str. Atzél-Péter î b casa mea de pe strada 

S i n a - u t c z a 

Preoţilor, oficerilor, oficianţilor de stat şi privaţi, comer-
danţilor, industriaşilor se acorda împrumuturi cu şi fără 
giranţi delà 1—15 aci culant şi discret. 

Convertiri de bancă la debiturl private. 

M f i L L E R L A J O S É S T Á R S A I 
Comisie de bancă 

BUDAPEST, David-ntca 15. (F i rma improtocolată.) 

Am onoare a Vë avisa, cä am vêndut compactoria 
mea ce exista de mal mulţi ani dlui 

S Á R O S I V I D A 
Când şi рѳ aceasta cale îmi exprim mulţumită 

mea pentru preţiosul sprijin, tot odată rog pe onor. 
public a învrednici de acest sprijin si pe urmaşul meu. 

Cu toata stima : 

S z á l k a i Á r m i n . 

vis-a-vis de seminariul roman 

@ ü i m A g o r a ş l m a i c b p a r t e 
sub firma 

C z i r k á l Géza 
Când aduc aceasta, la preţuita cunoştinţă a ou. public, 

tot o d a t ă îl rog pentru binevoitorul sprijin şi pe mai departe. 

222 Cu deosebită stimă 

CZIRKÁL G É Z A . 

^ 2 S 3 ö ü s a c 3 g s s a s 3 0 0 s a s 3 P S 3 6 3 S ! 

Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public ш 

ca compactoria ce se afla pe ţg 

Weitzner János-utca 7. szám. ® 
g cu ziua de azi a trecut în posesiunea mea delà domnul 

S Z Á L K A I A R M I N 
şi va figura sub firma lui 

S à r o s i V i d a I s t v á n 
Când imî ian voia a më recomanda binevoitorului 

sprijin al onoratului public, tot odată promit a satisface 
toate cerinţele onor. public In mesura cea mal deplina. 

Cu deosebita stimă: 

219 

m & s m m m e m 

P U M P E V I N 
reg. ung. priv şi ţ e v i de gumi calitatea cea mai bună. 

Din ciindrul pumpei se scurge vinul până la cel din urma 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi nici 

vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 
garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 

P U M P E D E F O C 
cu ventiluri rotunde. Pentru comone foarte potrivite, de oare ce 
la întrebuinţarea de apă nesipoasă ori murdară nu abzic seviciul. 
Pentru funcţionarea regulată a maşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine F & n t & n i cu ţevile trebuincioase In preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O fabricator de pumpe reg. ung. priv. -
A - f í A c I , H a k ó c z y - u t c z a 2 7 . ez< 

Stropitori de Tie se primesc spre reparare. 
868 

* * ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ж ^ 

3 l n binevoitoarea atenţiune a publicului din p r o v i n c i e ^ 

m 

N 
щ 

Odaï ourate si arangiate din nou delà Г60 cor. !n eus 
Serviciu prompt şi Ireproşabil. 

Hote l Nádor 
ARÁD, Andràssy-tér Nr. 4. 

218 T Ö R Ö K M Ä R T O N 
proprietarul hotelului. 

AAYAAYAATAAYAAYAAYAA^ ж ж ж ж ж ж ж ж 



8 „ T R I B U L A" Nr. 98 

t Ii *1 ! 

î n t r e p r i n d e r e a p e n t r u e x o p e r a r e a d e c r e d i t f o n c i e r е х о р е г е а ж а î n 
t i m p u l c e l m a i s c u r t 

î m p r u m u t u r i 

pe lângă condiţiunile cele mai culante pe seama 

F u n c ţ i o n a r i l o r 
de stat, comitatensî, orăşeneşti si de tren, profesorilor, oficerilor, si ori-cărui pensionat fost în ' 

funcţiune se acoarda împrumutul cel mai mare posibil pe lângă amortisaţiune de IO, м 2 9 Î S şi 

2 0 ani eu 7°|0 farà cambiu, ei numai pe obligaţiune* 2 4 1 . 

C o n s p e c t 
despre împrumuturile oarî se pot da : 

funcţionarilor cu salar de 1800 coroane pot capătă circa 1600 coroana. , 
„ » . 2000 „ „ „ , 3000 
- » ь 2200 , 4000 
, • - 2400 „ „ 9 „ 6000 
„ „ • „ 2600 . 6500 
, „ „ 2800 , 6800 
„ „ , 3000 , 7000 
, - . 4000 , 10000 
• , » 5000 „ 12000 

6000 „ 14000 
n » )l 

In epistolele de recercare este a se scrie apri&t: condiţiuaea (starea), salaru' şi anit împliniţi tn serviciu. Astfel de împru-
mnuturî se liqutdeaza în 14—20 aile. — De «seînenea liquideeză pe seema clienţilor demni de credit 

împrumuturi delà 500 cor. pana la cel mai mare 

împrumut de eambiu 
pe langa amortizaţii? delà 1—6 ani, ori pe lângă reidatiro lunară ori trimestrala. 

Liquid&m împrumuturi liipoteeare până ia (>0—70 a valorii cn 3 l / 2 şi 4°|0 pe moşii şi case mai mari de 
chirie din provincie. La epistolele de recercare e 'a se aelude conspect despre venitul delà chirii şi extrasul de pe cartea 

funduala (la case); coala cat*strala şi extrasul curţi funduare (la moşii). 
In orl-ce afacere de împrumut dau desluşirile necesare gratuit. La recercftrl epistolare este a se aelude şi timbru pentru respuns. 

A d r e s a : 

C Z 1 C S L E R S Ä W D O R 
întreprindere de exoperare de împrumuturi fonciare. 

B U D A P E S T A , VIII, R á k ó c z i - u t c z a 2 . s z á m . L 

Membrul „Federaţiunii regnicolare a exoperatorilor de bani şi imobile. ' 
F I R M A І И Р В О Т О С О Ь А Т А . / 

ARAD, Tipografia George Nichin. / 


